

словлен самовнушением. Также для индивидов, принадлежащих к этому типу, характерно увлечение различными «духовными» практиками, которые являются для них еще одним способом избегания реальности. Большинство верующих этого типа в момент прихода к вере находилось в состоянии «экзистенциального вакуума» и нуждалось в религии для обретения смысла жизни.

Индивидуальные различия внутри этого типа довольно широки, и не представляется возможным описать все психологические факторы, влияющие на появление религиозности. Но общим для всех является внутренняя ценность религии, «божественной» вертикали. Негативным моментом является эмоциональная зависимость от религии, от религиозных авторитетов и догм, которая ограничивает свободу личности и препятствует ее развитию.

К.В.Кузьмин

ПРОБЛЕМЫ ИСТОРИОГРАФИИ ИСТОРИИ СОЦИАЛЬНОЙ РАБОТЫ XX В.

Надо заметить, что такая учебная дисциплина, как «История социальной работы», конституировалась в качестве самостоятельной отрасли знания сравнительно недавно – в начале 1990-х гг. – в связи с появлением новой для России специальности «Социальная работа». Последние 13 лет мы занимаемся разработкой данной проблематики, результатом чего стало издание первой части учебного курса – пособия «История социальной работы за рубежом и в России: с древности и до начала XX века» в 2002 г. (в соавторстве с к.и.н., проф. Б.А.Сутыриным). Учебное пособие было рекомендовано УМО вузов России по образованию в области социальной работы, а в 2006 г. стало лауреатом Всероссийского конкурса «Лучшая научная книга 2005 г.» в номинации «Социально-гуманитарные науки». К настоящему времени данное учебное пособие выдержало 4 издания: последнее, 4-е, исправленное и дополненное, вышло в издательстве «Академический проект» в 2006 г. Ныне готовится к изданию новое, 5-е издание, состоящее из двух частей: первая часть будет посвящена рассмотрению проблем истории социальной работы до начала XX в., вторая часть, включающая в себя 7 основных разделов, – истории социальной работы в XX в.

В данной статье хотелось бы остановиться на такой важной проблеме, как историография истории социальной работы XX в., во многом в связи с тем, что своеобразной «притчей во языцех» в преподавании учебной дисциплины стали сетования на недостаток соответствующей научной литературы. Ярким примером такого подхода может служить учебное пособие М.В.Фирсова «История социальной работы» [73], в библиографических разделах которого даны ссылки в основном на работы самого автора

пособия. Конечно, «похвально» желание М.В.Фирсова представить себя в роли некоего «первооткрывателя» истории социальной работы, однако следует иметь в виду, что до появления соответствующего названия история социальной работы развивалась и в рамках собственно социальной истории, и в ключе изучения истории социальных явлений (благотворительности, меценатства, беспризорности, профилактической медицины и т. п.), и в рамках «истории повседневности». Настоящий историографический обзор исследований, посвященных отдельным проблемам истории социальной работы XX в., конечно же, не может претендовать на всеобъемлющую полноту и являет собой лишь попытку автора дать характеристику научных работ по социальной проблематике, вышедших в последние годы.

В первую очередь следует остановиться на тех общих исследованиях, которые посвящены изучению истории социальных явлений в прошлом столетии. Так, например, большой интерес представляют работы, посвященные вопросам эволюции системы социального обеспечения и социального страхования, истории профсоюзов и рабочего движения в России. Среди них можно назвать работы Ю.А.Косарева «Социальное страхование в России: на пути к реформам» [38], А.Г.Симакова «Труд в России XX в.» [64], В.Д.Роика «Основы социального страхования» [61]; сборники «Рабочие в России: исторический опыт и современное положение» под ред. Д.О.Чуракова [59] и «Социальная защита населения в регионе» под ред. В.Г.Попова [69], а также коллективный труд «История профсоюзов России: этапы, события, люди» под ред. Н.Н.Гриценко, В.А.Кадейкина и Е.В.Макухина [30]. Не все указанные работы адекватны по своему содержанию, например, «История профсоюзов России: этапы, события, люди» представляет собою некую «официозную» историю советского профсоюзного движения, изложенную в ключе историко-партийных традиций 1970-1980-х гг.

Вопросы развития женского движения в России, эволюции советского и постсоветского законодательства в области защиты прав женщины, женского здоровья, материнства и детства поднимаются в очень интересных в научном плане исследованиях Л.Н.Денисовой «Судьба русской крестьянки в XX веке: брак, семья, быт» [16], В.Н.Кудрявцева «Равноправие и равенство» [41] и Р.Стайтса «Женское освободительное движение в России: Феминизм, нигилизм и большевизм» [70]. Например, исследование Л.Н.Денисовой фактически открывает заново эволюцию женского законодательства в СССР, представленную с позиций достаточно беспристрастного анализа его «плюсов» и «минусов». Книга Р.Стайтса посвящена вопросам становления и развития женского движения в России и его трансформации в советский период ее истории.

Ряд работ посвящен таким вопросам, как развитие советского здравоохранения и профилактической медицины в России. Здесь выделяются учебно-научные исследования В.К.Юрьева и Г.И.Куценко «Общественное

здоровье и здравоохранение» [83], Л.П.Храпылиной «Реабилитация инвалидов» [81], а также монографическое исследование К.Г.Васильева «История эпидемий и борьба с ними в России в XX столетии» [8]. Особый интерес вызывает сборник «Карательная психиатрия» под ред. А.Е.Тараса [31], авторы которого останавливаются на использовании психиатрии в качестве средства подавления инакомыслия и борьбы с диссидентским движением в СССР.

Проблемы истории таких явлений социальной патологии, как пьянство, нищенство и проституция, изучаются в работах И.В.Куруккина и Е.А.Никулиной «Государево кабацкое дело»: Очерки питейной политики и традиций в России» [43], М.Л.Бутовской, И.Ю.Дьяконова и М.А.Ванчатовой «Бредущие среди нас. Нищие в России и странах Европы, история и современность» [7], И.А.Голосенко и С.И.Голода «Социологические исследования проституции в России» [12]. Заслуживает также особого внимания коллективный сборник «Девиантность и социальный контроль масс в России (XIX-XX вв.): тенденции и социологическое осмысление» под ред. Я.И.Гилинского [15], в котором представлен анализ эволюции таких явлений социальной патологии, как преступность, алкоголизм, проституция, наркомания и др. Ряд исследований посвящен вопросам эволюции карательного наказания и истории преступности в России на протяжении минувшего столетия: к ним можно отнести работы А.Н.Олейника «Тюремная субкультура в России: От повседневной жизни до государственной власти» [54], Е.С.Ефимовой «Современная тюрьма: Быт, традиции и фольклор» [19], а также сборник «Страна и ее заключенные», представленный в тематическом выпуске журнала «Досье на цензуру» [71].

Интереснейший пласт в изучении истории социальной работы открывают исследования, возникшие в последние годы на стыке социальной истории, философии, социологии, психологии, лингвистики и др. отраслей научного знания. Сюда можно отнести работы О.В.Хархордина «Обличать и лицемерить: Генеалогия российской личности» [78], Н.А.Купиной «Тоталитарный язык: Словарь и речевые реакции» [42], Э.Макаревича и О.Карлухина «Игры интеллигентов, или социальный контроль масс» [47], а также исследования М. и Л. Джекобсонов «Песенный фольклор ГУЛАГа как исторический источник (1917-1939)» [17], А.В.Дмитриева и А.А.Сычева «Смех: социофилософский анализ» [18]. Особняком здесь оказывается исследование И.В.Утехина «Очерки коммунального быта» [72], посвященное вопросам трансформации идеи «коммунистического фаланстера» в коммунальную квартиру.

Любопытные аспекты социальной истории в ключе изучения устной народной памяти и дневниковых записей представлены в исследованиях Н.Н.Козловой «Советские люди: сцены из истории» [35] и Н.Рис «Русские разговоры: Культура и речевая повседневность эпохи перестройки» [60]. Наконец, важным в изучении истории социальной работы является пони-

мание проблемы восприятия СССР как страны «победившего социализма» и «полной социальной справедливости» в глазах западного обывателя. И здесь интерес вызывает исследование американского историка и философа П.Холландера «Политические пилигримы (путешествия западных интеллектуалов по Советскому Союзу, Китаю и Кубе. 1928-1978)» [80].

В последние годы особое внимание отечественных исследователей привлекли вопросы эволюции социальной политики в СССР и истории советской повседневности в 1920-1930-е гг. Так, изучению социальной политики в указанный период времени посвящены коллективные сборники, вышедшие под общей редакцией известных саратовских исследователей Е.Р.Ярской-Смирновой и П.В.Романова «Нужда и порядок: История социальной работы в России, XX век» [52] и «Советская социальная политика 1920-1930-х гг.: идеология и повседневность» [67], а также сборник «Советская власть – народная власть? Очерки истории народного восприятия советской власти в СССР» под ред. Т.Ваханайнена [66]. В то же время, по своему содержанию и качеству представленных материалов названные сборники статей очень неоднозначны; в частности, имеются статьи, пережевывающие общеизвестные факты и не открывающие ничего нового в изучении истории советской социальной политики.

Отдельного упоминания заслуживают исследования, обращенные к изучению советской повседневности, и здесь выделяются работы петербургских историков Н.Б.Лебиной «Повседневная жизнь советского города: Нормы и аномалии. 1920-1930-е гг.» [45] и Н.Б.Лебиной и А.Н.Чистикова «Обыватель и реформы: картины повседневной жизни горожан в годы нэпа и хрущевского десятилетия» [46]. В названных исследованиях представлен анализ воздействия социальной политики Советского государства на эволюцию взглядов обывателей, изменения в массовом сознании, изменение содержания явлений социальной патологии и т. д. В какой-то степени в ряду подобных работ можно упомянуть книги Г.В.Андреевского «Повседневная жизнь Москвы в сталинскую эпоху (20-30-е годы)» [1] и «Повседневная жизнь Москвы в сталинскую эпоху (30-40-е годы)» [2], но к ним следует отнестись с большой осторожностью, так как, по сути, они не являются собственно историческими исследованиями, а представляют собой замысловатую смесь исторических фактов, воспоминаний и субъективных суждений автора, не имеющих отношения к строгому историческому анализу.

Внимание отечественных и зарубежных исследователей привлекло и изучение отдельных социальных явлений, характерных для эволюции советского общества в послереволюционные годы, в период новой экономической политики, индустриализации и коллективизации. Своеобразной «классикой» здесь можно считать работы Ш.Фицпатрик «Повседневный сталинизм. Социальная история Советской России в 30-е годы: город» [74] и «Сталинские крестьяне. Социальная история Советской России в 30-е годы: деревня» [75].

Исследование социальных изменений в послереволюционные годы в России представлено в монографиях А.Ю.Давыдова «Нелегальное снабжение российского населения и власть. 1917-1921 гг.: Мешочники» [13], С.В.Журавлева и М.Ю.Мухина «Крепость социализма»: Повседневность и мотивация труда на советском предприятии, 1928-1938 гг.» [20], Т.С.Конратьевой «Кормить и править: О власти в России XVI-XX вв.» [36], Е.А.Осокиной «За фасадом сталинского изобилия: распределение и рынок в снабжении населения в годы индустриализации. 1927-1941» [55], М.В.Попова «Культура и быт крестьян Урала в 1920-1941 гг.» [58].

Особый ракурс представляют собой работы, посвященные изучению такого явления, как детская беспризорность и безнадзорность 1920-х гг., и здесь можно выделить исследование С.Д.Гладыш «Дети большой беды» [11] и сборник «Безнадзорные дети в регионе как объект социального призора» под ред. Б.С.Павлова [3]. Интересным дополнением в изучении истории социальной работы в СССР может послужить анализ крестьянских писем, помещенных в сборнике «Крестьянские истории: Российская деревня 1920-х гг. в письмах и документах» / Сост. С.С.Крюкова [40].

Куда менее изученными являются вопросы социальной истории и истории повседневности периода Великой Отечественной войны и послевоенной эпохи. Так, среди работ, посвященных вопросам социальной работы в военный период, выделяется сборник «Война и общество. 1941-1945» под ред. Г.Н.Севостьянова [9], отдельные разделы которого обращены к вопросам распределения продовольствия, появления патриотических народных движений, развития советского здравоохранения и профилактической медицины и др. Исследование В.Ф.Зимы «Голод в СССР 1946-1947 гг.: Происхождение и последствия» [24] проливает свет на первые послевоенные годы: причины голода и вызванной им преступности, беспризорности и т.п. К проблемам эволюции социального законодательства в СССР в 1950-1980-е гг. обращена монография Л.Н.Мартюшова «Промышленные рабочие Урала в 1955-1985 гг.» [48]. Определенным дополнением к рассмотрению истории социальной работы в 1940-1970-е гг. могут служить работы Дж.Бэффы «История Советского Союза» [5], сборники «Выбор пути. История России. 1939-2000» под ред. А.Т.Тертышного [10] и «История Отечества: люди, идеи, решения. Очерки истории Советского государства» под ред. В.А.Козлова [29].

Теперь обратимся к вопросам изучения истории социальной работы за рубежом в XX в. Здесь следует выделить общие научные и учебно-научные работы, посвященные различным аспектам социальной истории и эволюции социального законодательства в XX веке, а именно: «История новейшего времени стран Европы и Америки. 1918-1945 гг.» под ред. Е.Ф.Языкова [28], «История государства и права зарубежных стран» под ред. Н.А.Крашенинникова [26], также работы В.М.Заболотного «Новейшая история стран Европы и Северной Америки: Конец XX – начало XXI века» [21].

М.В.Пономарева «История стран Европы и Америки в новейшее время в вопросах и ответах» [57] и А.В.Шубина «Мир на краю бездны. От глобального кризиса к мировой войне. 1929-1941 гг.» [82].

К общим работам, посвященным изучению отдельных аспектов истории социальной работы за рубежом, можно отнести исследования В.Брайсон «Политическая теория феминизма: Введение» [6], В.Зелизер «Социальное значение денег: деньги на булавки, чеки, пособия по бедности и другие денежные единицы» [22], а также сборник «Обеспечение равенства полов: Политика стран Западной Европы» под ред. Ф.Гардинера [53]. Интереснейшие сведения, касающиеся проблем становления практики социальной работы в США во второй половине XIX – начале XX в. имеется в книге В.Зелизер; в частности, большое внимание в ней уделяется разработке методов «лечения» бедности в рамках школы «научной благотворительности».

Большой интерес представляют работы, выпущенные в последние годы в серии «Весь мир» и посвященные истории отдельных стран. Здесь следует выделить фундаментальное исследование Г.Зинна «Народная история США: с 1492 года до наших дней» [25], обращенное к проблемам социальной истории, а также коллективные работы «История Норвегии: От викингов до наших дней» [14], «История Швеции» [49] и «История Дании» [27]. В то же время, названная серия книг представляет собой своеобразный «винегрет», и, например, совершенно бессодержательными в рамках изучения социальной истории выглядят работы «История Франции», «История Канады», «История Германии» и «История Австрии».

Среди исследований, посвященных вопросам рождения и эволюции тоталитарной практики социальной работы и социального воспитания, можно назвать работы Ж.Котека и П.Ригуло «Век лагерей: лишение свободы, концентрация, уничтожение. Сто лет злодеяний» [39], Дж.Моссе «Нацизм и культура. Идеология и культура национал-социализма» [50], Л.С.Белоусова «Режим Муссолини и массы» [4], С.В.Кормилицына «Третий Рейх. Гитлер-югенд» [37] и О.Ю.Пленкова «Третий Рейх. Нацистское государство» [56].

Особого внимания заслуживают исследования, обращенные к проблемам эволюции доктрины социальной ответственности государства и реализации планов создания «государства всеобщего благосостояния» в период после второй мировой войны, и здесь при изучении истории социальной работы за рубежом важно понимать наличие и различать три вариантов построения «социального государства».

Так, анализ либерального (англо-американского) варианта достаточно полно представлен в работах Л.Ф.Лебедевой «США: Государство и социальная политика» [44], А.В.Никифорова «Рождение пригородной Америки: Социальные последствия и общественное восприятие процесса субурбанизации в США (конец 40-х – 50-е гг. XX в.)» [51]. Социал-демо-

кратический (скандинавский) вариант «социального государства» нашел свое отражение как в названных выше коллективных работах «История Норвегии: От викингов до наших дней», «История Швеции» и «История Дании», также в тематических сборниках «Северная Европа: проблемы истории» под ред. О.В.Чернышевой [62; 63] и «Создавая социальную демократию: Сто лет Социал-демократической рабочей партии Швеции» под ред. К.Мисгельда, К.Мулина и К.Омарка [68]. Корпоративистский (франко-германский) вариант представлен в исследованиях Р.Зидера «Социальная история семьи в Западной и Центральной Европе (конец XVIII-XX вв.)» [23], а также в сборнике «Франция в поисках новых путей» под ред. Ю.И.Рубинского [76].

Наконец, в заключение надо упомянуть те исследования, которые посвящены анализу истории и перспектив социальной работы в условиях наступления неолиберальной волны 1980-1990-х гг. В ряду таких исследований можно назвать работы Р.Скидельски «Дорога от рабства: Об экономических и политических последствиях краха коммунизма» [65], У.Хаттона «Мир, в котором мы живем» [79], М.Кастельса «Информационная эпоха: экономика, общество, культура» [34] и «Галактика Интернет: Размышления об Интернете, бизнесе и обществе» [33], А.Карлсона «Общество – Семья – Личность: Социальный кризис Америки. Альтернативный социологический подход» [32], Д.Харви «Краткая история неолиберализма» [77] и др.

Представленный историографический обзор, как уже отмечалось выше, не претендует на исчерпывающую полноту и может лишь послужить определенным ориентиром при изучении истории социальной работы в России и за рубежом минувшего столетия.

Библиографический список

1. *Андреевский Г.В.* Повседневная жизнь Москвы в сталинскую эпоху (20-30-е годы). М., 2003.
2. *Андреевский Г.В.* Повседневная жизнь Москвы в сталинскую эпоху (30-40-е годы). М., 2003.
3. Безнадзорные дети в регионе как объект социального призрачения: Сб. Под ред. Б.С.Павлова. Екатеринбург, 2003.
4. *Белоусов Л.С.* Режим Муссолини и массы. М., 2000.
5. *Боффа Дж.* История Советского Союза. М., 1994.
6. *Брайсон В.* Политическая теория феминизма: Введение. М., 2001.
7. *Бутовская М.Л., Дьяконов И.Ю., Ванчатова М.А.* Бредущие среди нас. Нищие в России и странах Европы, история и современность. М., 2007.
8. *Васильев К.Г.* История эпидемий и борьба с ними в России в XX столетии. М., 2001.
9. Война и общество. 1941-1945 гг.: Сб. / Под ред. Г.Н.Севостьянова. М., 2004.
10. Выбор пути. История России. 1939-2000 / Под ред. А.Т.Тертышного. Екатеринбург, 2001.

11. *Гладыш С.Д.* Дети большой беды. М., 2004.
12. *Голосенко И.А., Голод С.И.* Социологические исследования проституции в России. СПб., 1998.
13. *Давыдов А.Ю.* Нелегальное снабжение российского населения и власть. 1917-1921 гг.: Мешочники. СПб., 2002.
14. *Даниельсен Р., Дюрвик С., Грёнли Т., Хелле К., Ховланн Э.* История Норвегии: От викингов до наших дней. М., 2003.
15. Девиантность и социальный контроль масс в России (XIX-XX вв.): тенденции и социологическое осмысление: Сб. / Под ред. Я.И.Гилинского. СПб., 2000.
16. *Денисова Л.Н.* Судьба русской крестьянки в XX веке: брак, семья, быт. М., 2007.
17. *Джекобсон М., Джекобсон Л.* Песенный фольклор ГУЛАГа как исторический источник (1917-1939). М., 1998.
18. *Дмитриев А.В., Сычев А.А.* Смех: социофилософский анализ. М., 2005.
19. *Ефимова Е.С.* Современная тюрьма: Быт, традиции и фольклор. М., 2004.
20. *Журавлев С.В., Мухин М.Ю.* «Крепость социализма»: Повседневность и мотивация труда на советском предприятии, 1928-1938 гг. М., 2004.
21. *Заболотный В.М.* Новейшая история стран Европы и Северной Америки: Конец XX – начало XXI в. М., 2004.
22. *Зелизер В.* Социальное значение денег: деньги на булавки, чеки, пособия по бедности и другие денежные единицы. М., 2004.
23. *Зидер Р.* Социальная история семьи в Западной и Центральной Европе (конец XVIII-XX вв. М., 1997.
24. *Зима В.Ф.* Голод в СССР 1946-1947 гг.: Происхождение и последствия. М., 1996.
25. *Зинн Г.* Народная история США: с 1492 года до наших дней. М., 2006.
26. История государства и права зарубежных стран / Под ред. Н.А.Крашенинникова. М., 2005.
27. История Дании / Под ред. С.Буска и Х.Поульсена. М., 2007.
28. История новейшего времени стран Европы и Америки. 1918-1945 гг. / Под ред. Е.Ф.Языкова. М., 2004.
29. История Отечества: люди, идеи, решения. Очерки истории Советского государства / Под ред. В.А.Козлова. М., 1991.
30. История профсоюзов России: этапы, события, люди / Под ред. Н.Н.Грищенко, В.А.Кадейкина и Е.В.Макухина. М., 1999.
31. Карательная психиатрия: Сб. / Под ред. А.Е.Тараса. Минск, 2005.
32. *Карлсон А.* Общество – Семья – Личность: Социальный кризис Америки. Альтернативный социологический подход. М., 2003.
33. *Кастельс М.* Галактика Интернет: Размышления об Интернете, бизнесе и обществе. Екатеринбург, 2004.
34. *Кастельс М.* Информационная эпоха: экономика, общество, культура. М., 2000.
35. *Козлова Н.Н.* Советские люди: сцены из истории. М., 2005.
36. *Кондратьева Т.С.* Кормить и править: О власти в России XVI-XX вв. М., 2006.
37. *Кормилицын С.В.* Третий Рейх. Гитлер-югенд. СПб., 2004.

38. *Косарев Ю.А.* Социальное страхование в России: на пути к реформам. М., 1999.
39. *Котек Ж., Рицуло П.* Век лагерей: лишения свободы, концентрация, уничтожение. Сто лет злодеяний. М., 2003.
40. Крестьянские истории: Российская деревня 1920-х гг. в письмах и документах / Сост. С.С.Крюкова. М., 2001.
41. *Кудрявцев В.Н.* Равноправие и равенство. М., 2007.
42. *Купина Н.А.* Тоталитарный язык: Словарь и речевые реакции. Екатеринбург-Пермь, 1995.
43. *Курукин И.В., Никулина Е.А.* «Государево кабацкое дело»: Очерки питейной политики и традиций в России. М., 2005.
44. *Лебедева Л.Ф.* США: Государство и социальная политика. М., 2007.
45. *Лебина Н.Б.* Повседневная жизнь советского города: Нормы и аномалии. 1920-1930-е гг. СПб., 1999.
46. *Лебина Н.Б., Чистиков А.Н.* Обыватель и реформы: картины повседневной жизни горожан в годы нэпа и хрущевского десятилетия. СПб., 2003.
47. *Макаревич Э., Карпунин О.* Игры интеллигентов, или социальный контроль масс. М., 2003
48. *Мартюшов Л.Н.* Промышленные рабочие Урала в 1955-1985 гг. Екатеринбург, 1999.
49. *Мелин Я., Юханссон А.В., Хеденборг С.* История Швеции. М., 2002.
50. *Моссе Дж.* Нацизм и культура. Идеология и культура национал-социализма. М., 2003.
51. *Никифоров А.В.* Рождение пригородной Америки: Социальные последствия и общественное восприятие процесса субурбанизации в США (конец 40-х – 50-е гг. XX в.). М., 2002.
52. *Нужда и порядок: История социальной работы в России, XX век: Сб. / Под ред. Е.Р.Ярской-Смирновой, П.В.Романова.* Саратов, 2005.
53. *Обеспечение равенства полов: Политика стран Западной Европы: Сб. / Под ред. Ф.Гардинера.* М., 2000.
54. *Олейник А.Н.* Тюремная субкультура в России: От повседневной жизни до государственной власти. М., 2001.
55. *Осокина Е.А.* За фасадом сталинского изобилия: распределение и рынок в снабжении населения в годы индустриализации. 1927-1941. М., 1999.
56. *Пленков О.Ю.* Третий Рейх. Нацистское государство. СПб., 2004.
57. *Пономарев М.В.* История стран Европы и Америки в новейшее время в вопросах и ответах. М., 2006.
58. *Попов М.В.* Культура и быт крестьян Урала в 1920-1941 гг. Екатеринбург, 1997.
59. *Рабочие в России: исторический опыт и современное положение: Сб. / Под ред. Д.О.Чуракова.* М., 2004.
60. *Рис Н.* Русские разговоры»: Культура и речевая повседневность эпохи перестройки. М., 2005.
61. *Роик В.Д.* Основы социального страхования. М., 2007.
62. *Северная Европа: проблемы истории: Сб. / Под ред. О.В.Чернышевой.* М., 2003. Вып. 4.

63. Северная Европа: проблемы истории: Сб. / Под ред. О.В.Чернышевой. М., 2005. Вып. 5.
64. *Симаков А.Г.* Труд в России XX в. М., 1997.
65. *Скидельски Р.* Дорога от рабства: Об экономических и политических последствиях краха коммунизма. М., 1998.
66. Советская власть – народная власть? Очерки истории народного восприятия советской власти в СССР: Сб. / Под ред. Т.Ваханайнена. СПб, 2003.
67. Советская социальная политика 1920-1930-х гг.: идеология и повседневность: Сб. / Под ред. Е.Р.Ярской-Смирновой, П.В.Романова. М., 2007.
68. Создавая социальную демократию: Сто лет Социал-демократической рабочей партии Швеции: Сб. / Под ред. К.Мисгельда, К.Мулина и К.Омарка. М., 2001.
69. Социальная защита населения в регионе: Сб. / Под ред. В.Г.Попова. Екатеринбург, 1999.
70. *Стайтс Р.* Женское освободительное движение в России: Феминизм, нигилизм и большевизм. М., 2004.
71. Страна и ее заключенные: Сб. // Досье на цензуру. 1999. № 7-8.
72. *Утешин И.В.* Очерки коммунального быта. М., 2004.
73. *Фирсов М.В.* История социальной работы: Учеб. пособие. М., 2005.
74. *Фицпатрик Ш.* Повседневный сталинизм. Социальная история Советской России в 30-е годы: город. М., 2001.
75. *Фицпатрик Ш.* Сталинские крестьяне. Социальная история Советской России в 30-е годы: деревня. М., 2001.
76. Франция в поисках новых путей: Сб. / Под ред. Ю.И.Рубинского. М., 2007.
77. *Харви Д.* Краткая история неолиберализма. М., 2007.
78. *Хархордин О.В.* Обличать и лицемерить: Генеалогия российской личности. СПб.-М., 2002.
79. *Хаттон У.* Мир, в котором мы живем. М., 2004.
80. *Холландер П.* Политические шлигримы (путешествия западных интеллигентов по Советскому Союзу, Китаю и Кубе. 1928-1978). СПб., 2001.
81. *Храпылина Л.П.* Реабилитация инвалидов. М., 2006.
82. *Шубин А.В.* Мир на краю бездны. От глобального кризиса к мировой войне. 1929-1941 гг. М., 2004.
83. *Юрьев В.К., Куценко Г.И.* Общественное здоровье и здравоохранение. СПб., 2000.

Ю.М.Кузьмина

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ДЕФОРМАЦИЯ КАК НЕГАТИВНОЕ ЯВЛЕНИЕ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СПЕЦИАЛИСТА СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ

Проблема влияния профессиональной деятельности на формирование сознания личности занимало умы еще древних философов, но особенно часто эта проблема стала обсуждаться в конце XIX в., а в начале XX в. известный социолог Питирим Сорокин для обозначения особого феномена